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Dacă Hristos a început să existe, numai de 

când a intrat în lume, ca om şi dacă Tatăl a 

fost cunoscut numai în timpul lui Tiberiu 

Cezar, când El S-a arătat oamenilor, dar 

Cuvântul Său nu a fost dintotdeauna 

coexistent cu creatura Sa, atunci trebuie să 

spunem, că alt Dumnezeu a fost vestit sau, 

mai degrabă, trebuie să cercetăm, care e 

raţiunea acestei mari „nepurtări de grijă” a lui 

Dumnezeu. 

Fiindcă am ajuns aici prin chestiunea 

ridicată şi aceasta ne duce la faptul că 

Dumnezeu S-a schimbat. Dar acest lucru 

distruge credinţa noastră în Dumnezeu 

Creatorul, Care ne ţine pe noi, adică creaţia 

Sa. Însă noi am primit, în mod nemijlocit, 

credinţa noastră de la Fiul şi prin aceasta 

avem o dragoste tare şi nemişcată către Tatăl. 

Căci în cartea sa Împotriva lui Marcion, Sf. 

Iustin  Martirul  și  Filosoful  a  spus foarte 

bine acestea: „Eu nu aş fi crezut în Domnul 

Însuşi, dacă El ar fi vestit un altul decât Cel 

care este Făcătorul şi Hrănitorul nostru. Dar, 

fiindcă Fiul Unul Născut a venit la noi de la 

unul Dumnezeu, Care a făcut lumea şi ne-a 

creat pe noi şi ţine şi orânduieşte toate 

lucrurile, strângând în Sine lucrul mâinilor 

Sale, de aceea credinţa mea este neclintită 

întru El, şi dragostea mea pentru Tatăl e 

nemişcată, căci Dumnezeu ni le-a dat nouă pe 

acestea”. 

Pentru că nimeni nu poate cunoaşte pe Tatăl, 

decât  numai prin Cuvântul lui Dumnezeu, 
adică, numai dacă Fiul 

ni-l dezvălui pe Acela. 

Prin Tatăl S-a revelat  Fiul iar prin Fiul S-a revelat Tatăl. 

Tatăl nu a fost niciodată cunoscut. 

Iar Domnul S-a revelat pe Sine Ucenicilor, că El este Cuvântul, 

Care dăruie cunoaşterea Tatălui şi respinge pe evreii, care îşi 

imaginau că L-au cunoscut pe Dumnezeu, pentru că ei n-au 

respins niciodată Cuvântul Său, prin care Dumnezeu S-a făcut 

cunoscut, zicând: „Niciun om nu cunoaşte pe Fiul, ci numai Tatăl. 

Şi niciun om nu cunoaşte pe Tatăl, dacă nu e mântuit de Fiul şi 

dacă aceluia Fiul nu Îl revelează pe Acela [pe Tatăl]” (Matei 11, 

27; Luca 10, 22; ). 

Astfel mărturiseşte Matei, şi Luca, şi Marcu, numai Ioan omite 

acest verset. 

Şi aceştia, care au fost mai înţelepţi între Apostoli, au scris 

următoarele: „Niciun om nu cunoaşte pe Tatăl, ci doar Fiul, şi nici 

pe Fiul, ci numai Tatăl şi cel care Fiul vrea să i-L descopere” 

(Luca 10, 22). 

adică, numai dacă Fiul ni-l dezvălui pe Acela. 

Nici nu poate cineva să-L cunoască pe Fiul, 

fără numai prin buna dorire a Tatălui. Şi Fiul 

săvârşeşte  buna dorire / plăcere a Tatălui, 

pentru că Tatăl L-a trimis, iar Fiul a fost Cel 

trimis şi Care a venit la noi. Şi Cuvântul Său 

cunoaşte că Acesta este Tatăl Său,  deşi, 

pentru vederea noastră, El este nevăzut şi 

infinit. Iar El nu îl vesteşte pe altul, ci pe 

Acela Însuşi ni-L vesteşte nouă. Iar Tatăl este 

singurul care Îl cunoaşte pe Cuvântul Său. 

Amândouă aceste adevăruri au fost spuse de 

către Domnul nostru. Căci Fiul revelează 

cunoaşterea Tatălui prin propovăduirea Sa. Şi 

propovăduirea Fiului este cunoaşterea Tatălui, 

pentru că toate lucrurile sunt arătate prin 

Cuvântul. De aceea, noi putem cunoaşte că 

Fiul, Care a venit, este Cel ce dă celor care 

cred în El cunoaşterea Tatălui, după cum a 

spus-o Ucenicilor Săi: „Niciun om nu 

cunoaşte pe Fiul decât numai Tatăl, nici pe 

Tatăl decât numai Fiul, şi celor care va vrea 

Fiul să li-L arate”. Şi de aici vedem că şi El şi 

Tatăl sunt cu adevărat şi că noi nu primim un 

alt Tată, în afara Celui pe care Îl avem revelat 

prin Fiul. Dar acest Tată este Făcătorul cerului 

şi al pământului, după cum ni-L prezintă 

cuvintele Sale. Aceasta este voinţa clară a 

Tatălui, ca Dumnezeu să fie cunoscut. Pentru 

că cei care Îl cunosc pe El, sunt dintre aceia 

cărora Fiul li L-a descoperit lor.  

(Sfântul Sfințit  Mucenic  Irineu al  Lyonului, 

Aflarea  și  respingerea  falsei  cunoașteri) 

Sfântul Sfințit  Mucenic  

Irineu al  Lyonului, 

icoană 


